Памятка для адвокатов,

осуществляющих защиту по уголовным делам по назначению 

I. Нормативная база:

-   Конституция Российской Федерации;
-    Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации (13.06.1996 года, № 63-ФЗ с изменениями);

-  Федеральный закон "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» (31.05.2002 N 63-ФЗ с изменениями) 

-   Кодекс профессиональной этики адвоката (принят Всероссийским съездом адвокатов 31.01.2003 года с изменениями);
-   Решение Совета Федеральной палаты адвокатов Российской Федерации 27.09.2013 года (протокол №1)

-    Разъяснение Совета ФПА РФ по вопросу двойной защиты по уголовным делам 27 сентября 2013 года
- "Стандарт осуществления адвокатом защиты в уголовном судопроизводстве" (принят VIII Всероссийским съездом адвокатов 20.04.2017 года)

-  Правила Адвокатской палаты Санкт-Петербурга по исполнению Порядка назначения адвокатов в качестве защитников в уголовном судопроизводстве, утвержденного Решением Совета ФПА от 15.03.2019 года (согласованы Решением  Федеральной палаты Российской Федерации от 20.09.2019 года).                                                                          
-   адвокат не вправе по назначению органов дознания, органов предварительного следствия или суда принимать поручение на защиту лица против его воли, если защиту последнего в уголовном судопроизводстве осуществляет адвокат по соглашению и в отношении адвоката по соглашению отсутствует постановление о злоупотреблении им своими правами; 
-   в каждом конкретном случае создания ситуации «двойной защиты» со стороны лица, в чьем производстве находится уголовное дело, адвокатам следует делать совместное заявление о нарушении ст. 50 УПК РФ и Стандарта осуществления адвокатом защиты в уголовном судопроизводстве со ссылкой на неправомерное расходование бюджетных средств по инициативе лица, назначившего защитника. 
-  адвокат по назначению должен предпринять все возможные меры для получения информации о наличии у доверителя защитника по соглашению как на стадии досудебного производства, так и на стадии судебного производства с целью выяснения возможности участия адвоката по соглашению в процессуальных действиях. 
III. Досудебное производство 

-    по прибытии к месту проведения следственных (иных процессуальных) действий адвокату по назначению необходимо выяснить у следователя (дознавателя) о наличии обстоятельств, препятствующих принятию поручения на защиту или исключающих его участие в производстве по уголовному делу (ст. 72 УПК РФ), в том числе об участии в деле адвоката по соглашению. В случае, если такие обстоятельства выявлены адвокатом по назначению, он должен заявить письменно о невозможности осуществления защиты и вступлении в уголовное дело. 
-  адвокат по назначению по приезду к месту проведения следственных (иных процессуальных) действий необходимо потребовать от следователя (дознавателя) предоставления встречи с подозреваемым (обвиняемым) наедине и конфиденциально для выяснения у подзащитного заключены ли соглашения с иными адвокатами либо есть ли намерения их пригласить, и при наличия таковых – при первой возможности связаться с названными адвокатами для сообщения им о необходимости прибытия к месту проведения следственных (процессуальных) действий.                                           При необходимости адвокат по назначению должен помочь подзащитному составить и подать ходатайство о предоставлении времени (24 часа со дня задержания; 5 суток в иных случаях) в целях обеспечить явку защитника по соглашению.

-  адвокат по назначению вправе приступить к защите подозреваемого (обвиняемого) только в случае, если нет разумных сомнений, что подозреваемый (обвиняемый) не заключал соглашения на защиту с ранее выбранным им адвокатом либо не намерен самостоятельно (через иных лиц) пригласить адвоката для защиты по соглашению, а также в случаях, когда подозреваемый (обвиняемый) добровольно отказался от услуг адвоката, с которым ранее им (иными лицами в его интересах) было заключено соглашение на защиту, и отказ не связан с неправомерным воздействием на него. 
-  адвокат по назначению при наличии законных оснований не приступать к защите, обязан в письменном виде сообщить об этом следователю (дознавателю) с указанием причин, по которым его участие в деле невозможно.
-   если следователь (дознаватель) отказывается исполнять законные требования адвоката по назначению, в т.ч. не предоставляет встречи с подозреваемым (обвиняемым) наедине и конфиденциально, или приступает к производству следственных (иных процессуальных) действий с участием адвоката по назначению, то данный адвокат обязан исходить из принципа презумпции невиновности подзащитного и в протоколе следственного (процессуального) действия обязан выразить позицию о нарушении права на защиту, невозможности согласования позиции по делу, с приведением норм права, нарушенных следователем (дознавателем). 

-   в случае приглашения защитника по соглашению защитник по назначению обязан прекратить осуществление защиты только после того, как подозреваемым (обвиняемым) добровольно будет заявлено об отказе от его услуг в письменном виде, либо в виде заявления в протоколе следственного действия (ч. 1 ст. 52 УПК).

-   в случае, если меры, принятые адвокатом по назначению, не приведут к устранению допущенных следователем (дознавателем) нарушений, то в каждом конкретном случае адвокату по назначению необходимо воспользоваться правом обжалования, предусмотренным гл. 16 УПК РФ, а также уведомить адвокатскую палату, членом которой он является, о невозможности осуществления защиты по назначению. 
-  в случае, если отказ от адвоката по назначению не принят следователем (дознавателем), то адвокат по назначению обязан в каждом конкретном случае письменно выражать позицию о нарушении права на защиту, невозможности действия против воли доверителя с приведением обосновывающих норм права. 

-  адвокат по назначению в случае принятия защиты, в ходе беседы с подзащитным принимает меры к установлению юридически важных данных о личности (возраст, владение русским языком, семейное положение, состоянии его здоровья), а также разъясняет процессуальные права, в том числе и право на приглашение защитника по соглашению (подп. «в» п. 4 Стандарта), а также согласовывает позицию защиты. 
-    адвокат по назначению обязан выяснить позицию подзащитного по поводу обжалования избранной судом меры пресечения. В случае отказа подзащитного от обжалования, следует взять от него письменнное заявление об этом. В случае неопределенности или согласия подзащитного на обжалование, адвокат по назначению обязан подать апелляционную жалобу на решение суда.
IV. Судебное производство 

- при приеме заявки на осуществление защиты в судебных стадиях уголовного процесса адвокату по назначению необходимо выяснить, участвует ли в деле защитник по соглашению. В случае сообщения информации об участии в деле защитника по соглашению адвокат по назначению обязан отказаться от адресованной ему заявки, о причинах отказа сообщить по обратной связи в систему АИС. 

-  после приема заявки на осуществление защиты в судебных стадиях уголовного процесса адвокату по назначению необходимо заблаговременно явиться в суд, инициировавший заявку, в целях предоставления ордера и ознакомления с материалами уголовного дела. 

-  при наличии в материалах уголовного дела ордера защитника по соглашению и отсутствии в деле информации об отказе от услуг последнего, адвокат по назначению должен связаться с защитником по соглашению для выяснения обстоятельств последующей защиты обвиняемого (осужденного). При получении от участвующего в деле защитника по соглашению сведений о намерении продолжать исполнение поручения адвокат по назначению обязан незамедлительно обратиться с письменным заявлением на имя председательствующего судьи, изложив правовую позицию о невозможности участия адвоката по назначению одновременно с уже вступившим в дело защитником по соглашению, а также уведомить адвокатскую палату, членом которой он является, о невозможности осуществления защиты по назначению.

-   в случае если председательствующий судья не удовлетворит заявление адвоката по назначению и обяжет его явиться в судебное заседание, то последнему необходимо поставить об этом в известность защитника по соглашению и в назначенное время прибыть в судебное заседание, в подготовительной стадии которого сообщить суду «под протокол» о невозможности участия в деле наряду с защитником по соглашению. 
-  если в результате принятых адвокатом по назначению мер последний не будет освобожден судом от участия в уголовном деле, то ему необходимо последовательно при обсуждении каждого процессуального вопроса, требующего выражения позиции стороны защиты, сообщать суду о невозможности выражения мнения в силу нарушения права на защиту, невозможности согласования позиции по делу и действий против воли доверителя (с приведением обосновывающих норм права, а в случае проведения судебных прений не уклоняться от участия в них (п. 15 Стандарта), а выступить с заявлением о грубейшем нарушении права на защиту, а также нарушения права на справедливое судебное разбирательство (ст. 6 Конвенции о защите прав человека и основных свобод); 

-  адвокат по назначению обязан в случае вынесения обвинительного приговора принять меры к его обжалованию в связи с нарушением права на защиту и права на справедливое судебное разбирательство (п. 4 ст. 13 КПЭА). 
-    в случае отказа суда освободить от участия в деле адвоката по назначению последний не должен самовольно покидать зал судебного заседания, иным образом проявлять неуважение к суду, а, напротив, следить за соблюдением закона в отношении «вынужденного доверителя» и при каждой возможности должен ходатайствовать об устранении нарушений права на защиту (ст. 12 КПЭА). 

-   неявка адвоката по назначению в судебное заседание возможна лишь при даче согласия на подобные действия адвокатской палаты, членом которой он является, с обязательным предварительным уведомлением об этом суда. 
-     полноценное осуществление защиты адвокатом по назначению возможно только после отказа подсудимого от участвующего (-их) в деле защитника (-ов) по соглашению и согласования позиции по делу с назначенным судом адвокатом при отсутствии выраженного суду намерения подсудимого пригласить нового защитника по соглашению в установленный законом срок.
- в случае, если при наличии адвоката по соглашению подзащитный не отказывается от адвоката по назначению, последний принимает на себя защиту и осуществляет ее наравне с адвокатом по соглашению, исходя из позиции подзащитного и в его интересах. Такая ситуация не считается «двойной» защитой. 
Адвокатам необходимо четко понимать позицию корпорации, чтобы, принимая решения, направленные на пресечение нарушения процессуального закона со стороны правоохранительных органов и суда, быть уверенными в том, что они не будут наказаны в дисциплинарном порядке за занятую процессуальную позицию.
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